



# 美國強盜本色 最終自取其辱

美國為維護世界霸權，到處煽風點火，唯恐天下不亂，結果燒着了「後院」。最近的美國進入「多事之春」，從全美高校爆發聲援巴勒斯坦人民的反戰抗議活動，遭到美國軍警暴力鎮壓，到美國政府欲搞垮TikTok平台，招致美國年輕人的憤怒，美國內部分裂加劇，暴露美國政府在人權、言論自由方面的雙重標準，以及「說一套又做一套」的虛偽本色，讓全世界大開眼界。

為抗議以色列在加沙的戰爭罪行，美國校園發起反戰示威，美國政府將抗議冠以「反猶主義」罪名，出動軍警鎮壓。然而，鎮壓行動根本是「名不正、言不順」。本身是猶太人的美國民主黨參議員桑德斯近日在社交平台發表視頻，指出示威大學生抗議以色列濫殺無辜，造成3.4萬巴勒斯坦人死亡，其中七成是婦女與兒童，「不是反猶主義」；抗議以色列摧毀了加沙22萬多套住宅，摧毀水電等民用設施，導致100萬巴勒斯坦人無家可歸，「不是反猶主義」；抗議以色列無理阻止人道組織進入加沙，幫助受苦受難的巴勒斯坦兒童，「不是反猶主義」。

桑德斯批評所謂「反猶主義」是「企圖轉移注意力，侮辱美國人的智

慧」。他在另一場發言中更直截了當地指出，「我們（美國）正在幫助和教唆殺害巴勒斯坦人民……」，道出了美國是「幫兇」的真相。美國政府毫不掩飾其全方位支持以色列的立場，包括阻止國際機構調查以色列的戰爭罪行、否決聯合國安理會的加沙停火議案、否決巴勒斯坦建國方案等。最近美國又通過為以色列提供數百億美元援助的法案，這意味着將有更多的無辜者被殺。

美國政府何止侮辱美國人民智商，也是在侮辱地球人智商。幾年前香港發生黑色暴亂，美國政客稱之為「美麗風景線」，更以「自由鬥士」來美化肆行無忌的暴徒；然而，在面對美國校園示威時，美國政客態度一百八十度轉變，指摘示威者「令人憎惡」，呼籲美國軍警進入校園鎮壓學生，這套「變臉術」令人嘆為觀止。

美國政客的雙重標準，也體現在烏克蘭危機上。美國無端指控中國向俄羅斯「提供零部件」，為俄羅斯在烏克蘭的持續行動提供便利云云。這完全是「莫須有」的罪名，中國外交部發言人予以嚴詞駁斥，強調中國不是烏克蘭危機的製造者，也不是當事方，沒有做任何拱火澆油和趁機漁利的事情。事實上，美國「賊喊捉賊」，連英國人都看不慣，BBC記者近日向美國國務卿布林肯提問：你說中國向俄羅斯提供「零部件」，但事實是美國在提供「武器」，一語道破美國「只准自己放火，不准別人點燈」的流氓邏輯。

美國政府禁止TikTok平台事件持續發酵，也令其「捍衛言論自由」的神話碎了一地。TikTok不僅為美國社會提供主流傳媒所沒有的信息，更是千萬年輕人的謀生工具，禁止TikTok意味着打爛他們的飯碗。美國人批評美國政府「不禁止槍支，卻禁止其謀生工具」。美國總統獨立參選人小羅伯特·肯尼迪則指出，美國政府想搞垮TikTok，非因「數據安全」，而是為了展示「對中國強硬」，這反映出美國兩黨為了政治算計，可以毫不猶豫地犧牲美國人的自由、權利、選擇和生計。

美國一向奉行強盜邏輯，但過去有所偽裝，具有一定的欺騙性，如今是黔驢技窮，索性連「遮羞布」都不要了。不僅全世界看清美國的霸權本質，越來越多美國人也醒悟過來。有道是，人必自侮而後人侮之，國必自伐而後人伐之，美國企圖侮辱全世界的智商，到頭來只會自取其辱。

# 黃金周的「黃金」成色

內地「五一」黃金周期間，估計有80萬人來港旅遊。特區政府放「大招」，5·1當晚8時在尖沙咀對開海面放煙花，配合「幻彩詠香江」燈光多媒體表演。旅發局還推出節日專屬網站，介紹本地交通、購物優惠及景點開放時間等資訊。其中油尖旺民政處及區議會合作發起「油尖旺購物節」，有逾百個品牌、2000多家商戶提供不同優惠，豐富市民和遊客節日體驗，提振消費氛圍。

新一份財政預算案為旅發局撥款近10億元，每月在維港放煙花及進行無人機表演。有人認為放煙花比較「老套」，對見慣場面的內地客吸引力有限。其實，這是一個見仁見智的問題。去年國慶節，維港煙花吸引了43萬觀眾，包括市民及遊客；今年春節維港煙花匯演，吸引了超過33萬觀眾，均超過4年前春節煙花匯演的28萬觀眾，足見維港風景獨特，煙花表演仍然很受遊客歡迎。

今年的「五一」煙花更是搞出新意思，有「HK」圖案，也有「笑臉」，寓「香港歡迎你」之

意，配合維港夜景，相信有吸引力，能賺到足夠的人氣。

節日氣氛很重要。當然，人氣與消費力未必能畫等號。幾個月前，大批內地遊客觀賞完跨年夜煙花匯演後，因交通配套不足，導致不少人被迫滯留，曾引起社會廣泛關注。特區政府與內地有關部門溝通協調後，增開24小時通關口岸，並延長羅湖口岸的通關時間。在交通配套方面亦作出針對性安排。如此一來，為內地客即日往返提供了方便，同時也意味着商家反映的「旺丁不旺財」的情況或將更凸顯。

旅遊業是一門生意，要賺人氣更要賺財氣。旅遊業的KPI不只是遊客人數多少，還要看收益多少、看「黃金」成色有多足。香港是高成本城市，在「來者都是客」、服務好每一位遊客的情況下，要更加注重打造有特色的、高增值旅遊模式，吸引及留住過夜客、高消費客。「五一」長假期間，政府應收集梳理相關數據，以為日後調整發展策略提供依據。

## 區議員：民意認為須先做好回收配套 務實施政

# 8·1硬推垃圾收費 恐變垃圾圍城



垃圾收費「先行先試」計劃剛滿一個月，政府正在收集試點數據，再決定下一步部署，近日有民調結果顯示「七成受訪市民對如期實施垃圾收費缺乏信心」，負責調查的機構及區議員接受《大公報》訪問時強調，調查結果純屬反映民意，希望可以做好「上情下達、下情上報」，又引述區內情況，三無大廈及舊樓欠缺監管，私人屋苑爭取增加回收點又遇到困難，希望政府明白「欲速則不達」，先做好回收設施，務實施政。

有九龍城區議員表示，區內試點大廈及街坊反映，大方向支持垃圾收費，但必須先解決回收等配套問題，若強硬在八月一日全面推行，恐怕會出現反效果，甚至出現「垃圾圍城」局面。



大公報記者 賴振雄



▲鄧詠駿早前擺街站宣傳垃圾收費細節，不少街坊向他反映對垃圾收費的憂慮。



▲有區議員擔憂強推垃圾收費會有反效果，出現「垃圾圍城」的場面。

### 決而不行？要看香港是否可行

垃圾收費「先行先試」計劃在四月一日起，率先在全港14個處所實施，包括西九龍政府合署、兩幢公共屋邨大廈、一個有業主立案法團的單幢式大廈、兩幢「三無大廈」、兩個商場、兩間院舍和四間食肆，有關計劃今日剛滿一個月。近日有評論認為，政府推行垃圾收費不能決而不行，並質疑早前有政黨就垃圾收費進行意見調查，有「近七成（69.9%）受訪市民對如期實施垃圾收費缺乏信心」的可信性，懷疑有關調查「採取某種傾向性誘導性設問」，因而取得符合自己的既定立場結果。

負責有關調查的觀塘區議員、新青年論壇召集人鄧詠駿接受《大公報》專訪時強調，有關調查數據絕對公允，也採取符合科學的方法收集，發出的問題也沒有偏頗，完全由受訪者自由表達意見，再收集所得。

鄧詠駿指出，有關調查在本月14日至19日，以音頻電話隨機抽樣進行意見調查，成功訪問1032名18歲或以上的香港市民，調查結果顯示，「69.9%受訪市民對如期實施垃圾收費缺乏信心」，有138名受訪者居住在單棟式私人樓宇，其中「82.7%受訪者市民相信無法如期推行垃圾收費」。有關數據反映，單棟式私人樓宇受訪住戶較其他類型大廈住戶，更擔憂垃圾收費政策如何有效落實。

身兼區議員的鄧詠駿又表示，區議員的角色及責任，是「上情下達、下情上報」，並將民意向政府反映，是次調查沒有既定立場，但他跟社區幹事早前擺街站宣傳垃圾收費細節時，不少街坊也反映區內的回收設施不足，以他負責的麗港城為例，屋苑共有38幢大廈，但只有五至六個回收站，屋苑另設有一個回收獎賞計劃，每星期一次，每次只有數小時，不少居民反映不足夠，但多次爭取增加回收日數及時

間，均未能成功。

他又指出，觀塘區內部分屋苑設有廚餘機，但效果欠佳，居民反映機蓋經常損壞，不少三無大廈及劏房戶也表示，附近沒有回收設施，將回收物件帶去要徒步15至30分鐘，非常不方便，一旦實施垃圾收費，由於欠缺法團管理，恐怕會無人監管。

「綠色團體或前高官不斷引述外國情況作為例子，但有沒有因應香港的實際情況，香港是否可行？」鄧詠駿表示，從民意反映，推行垃圾收費必須先做好回收等配套，一步一步落實執行，若一切切強硬推行，恐會擾民並造成混亂，並難以達到預期效果。

### 街坊反映廚餘機不足 開支增加

九龍城有私人住宅參與「先行先試」計劃，區議員吳寶強回覆《大公報》查詢時表示，初步有街坊反映，回收設施及廚餘機不足夠，居民對於分類回收細節，例如大骨、貝殼類、膠袋不能放進廚餘回收，也仍未了解清楚，期望政府給予時間居民適應，同時增加回收箱，為市民帶來更多方便。

「大方向（支持環保），相信市民也不反對，重點是先要做好配套！」吳寶強又指出，九龍城有不少三無大廈或唐樓，欠缺法團管理，不少住戶也反映，除了擔心全面推行垃圾收費後，每月增加開支，更擔心大廈公共地方的垃圾增多，「沒有人監察，不用指定垃圾袋，也沒有人知，難以去查，垃圾隨時周圍放，變成『垃圾圍城』。」

環境及生態局局長謝展寰日前已表明，政府將於5月27日在立法會交代先行先試計劃的中期檢討，政府會按參與者回饋的意見，再決定下一步部署，然後再就垃圾收費的路徑作出決定。



▲作為垃圾收費試點屋苑的大型垃圾箱內仍有很多非指定的垃圾袋。



▲「先行先試」的三無大廈，有不少住戶無按規定用指定袋擺放垃圾。



## 謝展寰：鄉郊垃圾難監管 宣傳教育為主

【大公報訊】記者賴振雄報道：落實垃圾收費除了有配套，執法問題亦是社會關注焦點，食環署正逐步在鄉郊地點，設置新型密封式垃圾收集設施，並在部分垃圾黑點裝設攝錄機，有立法會議員關注，攝錄機覆蓋率不足，擔心若實施垃圾收費較難監管。環境及生態局局長謝展寰承認，「鄉郊地方大，難以管理」，唯有依靠宣傳和教育。

### 鄉郊僅170黑點設攝錄機

截至今年二月，政府已在440個非法棄置垃圾黑點裝設攝錄機，當中約170個設於鄉郊地區，多名議員昨日在立法會一個事務委員會，關注攝錄機覆蓋率不足問題。

金融界議員陳振英指出，鄉郊地區共有3100個垃圾收集點，但攝錄機覆蓋率只有約5%，若日後全面實施垃圾收費，應否增加攝錄機，擴大覆蓋比例；自由黨批發及零售界議員邵家輝質疑，執法上存在困難，「如何捉那些不用（綠色指定）垃圾袋，但鄉郊地方很多沒有攝錄機，如何處理？」

環境及生態局局長謝展寰坦言，鄉郊地方較大，相信難安排人員管理，所以可能有人違規將垃圾棄置，也難以知道及分辨出來，所以在鄉郊方面，如果將來推行垃圾收費，將來重點主要放在宣傳和教育。

另外，為改善鄉郊地區收集垃圾情況，食環署已在約150個鄉郊地點設置新型密封式垃圾收集設施，包括太陽能壓縮機等，目標至2026年增設餘下的350個。

多名議員關注有關設施，能否減輕清潔工的工作量。政府回應，新型垃圾收集設施分幾個單元組成，體積較小型，能夠減少工人勞動力及保障職業安全。



▲食環署流動太陽能垃圾壓縮機，採用密封式設計。